

“这地图，看着看着就哭了。”最近，有网友将一张2004年的南京楼市地图发到网上，引发了网友的集体伤感。十年之前，告别福利分房不久的人们，无论如何也不曾想到，当年嫌贵的房价，竟然会如同一头红眼的疯牛，一路狂奔到一骑绝尘。这头疯牛的狂奔，带来的变化绝不止于数字，整个社会的财富也因此分化割裂，当年不买房、晚买房的人，也因此承受了本不该如此之重的财富“蒸发”。如今，年轻的“负翁”在我们身边遍地皆是，他们本该拥有各种梦想，却因房子所吞噬，辛勤打拼只为能早日摆脱房奴的身份。

这十年是城市化快速推进的十年，是商品房发展的黄金十年，在开发商盖了太多房子的同时，却有更多人因为房价太贵而哀伤。而伴随着十年房价飞奔的，却是十年楼市调控。我们不禁要问，当初发展商品房的目的是什么，房价走高的推手是什么，楼市调控为何控不住房价，高房价的一剂解药究竟在哪里？现代快报星期柒周刊尝试从这一张2004年的老地图入手，来探究这些难题。

现代快报记者 孙兰兰 项凤华 张瑜 马乐乐

十年调控 收入没跑过房价

两张图展现楼市变迁

“我没想到会这么火，看来房价还真能引起共鸣。”这条微博的发布者“@尹霄飞”说，2004年的楼市地图发到网上之后，转发和评论数量都远远超出自己的预期。

尹霄飞是365地产家居网首页评论员，这张2004年秋季版地图是单位多人合力制作的，每年为了春秋两次房展会而制作一份楼市地图的惯例一直沿袭至今。

此后，尹霄飞将每年的楼市地图都保存着。“那天外面下大雨，我在家没事干，随手翻出老地图，就拍了2004年的这张发到网上去，没想到火了。”

一张地图究竟有什么样的魔力，能让人看哭？现代快报记者找到尹霄飞，见到了这张已珍藏多年地图。将老地图与最新一期的2012年秋季版地图放在一起翻阅对比，光阴的流逝似乎就在弹指一挥间。

那时候，南京还停留在“一环”时代。在地图的正面，马群是东端，双龙街立交桥是南端，北端只包括长江大桥以北的很小一部分。

那时候，我们还没有坐上地铁，不知道地铁会改变我们什么。从迈皋桥到奥体中心的一号线尚且是虚线，南延线和二号线还不曾出现在图上。

那时候，我们没想过，可以到更远地方买房。江宁只能委身于地图的背面，天元路以南几乎没有楼盘；紧挨着桥北的明发滨江新城是我们能接受的北边极限；奥体？出了江东门就是农村好不好……

反观2012年的楼市地图，东南方向多出一“环”，最东面是羊山、灵山、青龙山一线，最南面是吉印大道、方山一线。十年前尚无商品房开发的板桥和仙林（句容）两个板块，出现在地图的背面。地铁也改变了楼市发展，三条地铁线的周边，楼盘密布，尚未通车的地铁三号线、四号线、十号线和横跨西路过江隧道也被标注。

“有怀旧的成分。”31岁的余先生说，如同在网上看到任天堂游戏机的图片，想到了自己的孩提时代，老地图让自己想到了那些年追过的房子。如今，打开地图，余先生所住的天地新城仅是个暗灰色的小区名，而在2004年的地图上，这四个字被用显眼的蔚蓝色标注为在售楼盘。

老地图上有一些楼盘的广告，“8月27日仁恒翠竹园2期开盘”，“明发滨江新城即将开盘”，无疑让人有了时空交错的恍惚。翻到背面，赫然跳出一个楼盘名字叫华欧国际友好城，更是顿生

尘封之感——这个楼盘早已更名为荣盛龙湖半岛。

十年前那些“白菜价”楼盘

但怀旧显然不足以让网友“看着看着就哭了”。在那些曾经是新楼盘的名字背后，房价的变迁，不容回避地萦绕在人们的脑海里。

与房价已经俨然成为“机密”不同，2004年的地图上，房价还可以大大方方地标注出来。总体上看，江北、江宁、河西的房价呈现出“2、3、4”的格局。

桥北的房价是“2”字头，恒辉翡翠城2500元/平方米，金泉泰苑2800元/平方米。

江宁的房价是“3”字头。文化名园、明月港湾、市政天元城、江南青年城、翠屏清华，这些楼盘虽然分布在从岔路口到三山不等的地区，但总体均价都在3200—3400元/平方米。

当时的河西，龙江地区是发展的重点，房价也在5000元之上。作为新兴地区的奥体，房价则是“4”字头。滨江奥城、奥体新城、万科光明城市、万达华府等楼盘，当时的售价都没有超过5000元。

当时的河西，龙江地区是发展的重点，房价也在5000元之上。作为新兴地区的奥体，房价则是“4”字头。滨江奥城、奥体新城、万科光明城市、万达华府等楼盘，当时的售价都没有超过5000元。

房价成谜，从2010年起保持至今。

这十年，收入没跑过房价

举头望房价，低头捂钱包。撩拨网友泪腺的，不仅有房价，还有与房价不相匹配的收入。

在抱怨房价疯涨时，人们总会拿收入做对比，喊着收入涨不过房价。

现代快报记者的计算结果显示，2012年南京人的收入是2004年的3.13倍，而2012年的房价则是2004年的3.97倍——用数据来说话，那就是收入确实没跑过房价。

收入数据来自南京市统计局的统计年鉴。该统计数据结果显示，2004年南京市城镇居民人均可支配收入11601元，到2007年时，南京城镇居民人均可支配收入才超过2万元，达到20317元。2012年，南京人的年收入也实现历史新高，达到36322元。经过简单地计算得知，从2004年到2012年这9年中，南京老百姓收入增长了2.13倍。

再来计算房价的增幅，以南京宁某楼盘为例，该楼盘从2004年至今一直有新房在售，当年售价3400元/平方米，至今仍然有新房在售，而2012年底的售价是13500元/平方米。2012年底的房价是2004年房价的3.97倍，也就是比9年前涨了近3倍。

两个数据对比，明显可以看出，老百姓收入增幅确实没跑过房价。

官方：2009年后房价成谜

在南京市统计局的统计年鉴中，有一组数据是房屋销售价格指数，这个数字能反映一定时期

房屋销售价格变动程度和趋势的相对数，它通过百分数的形式来反映房价在不同时期的涨跌幅度。

在统计年鉴中，2004年商品房价指数为112.1%，也即商品房价同比增长12.1%，而普通住宅价格同比增长高达14.5%。这组数据显示，2004年的房价涨幅比2003年涨了一成多。

2002年商品房开发正式启动，此后南京房价出现过一波大幅度的上涨，2004年楼市就已经出现了过热的现象。

南京房地产建设促进会秘书长张解说。

统计局数据显示，2005年到2009年期间，房价年年都在涨，普通住宅同比增幅分别为8.5%、4.4%、9.9%、4.0%、4.4%。

2007年是房价疯涨的一年，回过头看，9.5%的涨幅令人生畏。而2008年受调控影响，房价涨势暂时放缓，可随后又开始走上坡路。遗憾的是，从2010年开始，统计年鉴的数据中就不再有房价指数了。

房价成谜，从2010年起保持至今。

这十年，收入没跑过房价

举头望房价，低头捂钱包。撩拨网友泪腺的，不仅有房价，还有与房价不相匹配的收入。

在抱怨房价疯涨时，人们总会拿收入做对比，喊着收入涨不过房价。

现代快报记者的计算结果显示，2012年南京人的收入是2004年的3.13倍，而2012年的房价则是2004年的3.97倍——用数据来说话，那就是收入确实没跑过房价。

收入数据来自南京市统计局的统计年鉴。该统计数据结果显示，2004年南京市城镇居民人均可支配收入11601元，到2007年时，南京城镇居民人均可支配收入才超过2万元，达到20317元。2012年，南京人的年收入也实现历史新高，达到36322元。经过简单地计算得知，从2004年到2012年这9年中，南京老百姓收入增长了2.13倍。

再来计算房价的增幅，以南京宁某楼盘为例，该楼盘从2004年至今一直有新房在售，当年售价3400元/平方米，至今仍然有新房在售，而2012年底的售价是13500元/平方米。2012年底的房价是2004年房价的3.97倍，也就是比9年前涨了近3倍。

两个数据对比，明显可以看出，老百姓收入增幅确实没跑过房价。

官方：2009年后房价成谜

在南京市统计局的统计年鉴中，有一组数据是房屋销售价格指数，这个数字能反映一定时期



楼盘	2004年价格	2013年价格	涨幅
银城东苑	5900元	23000元	290%
仁恒翠竹园	6000元	20000左右	300%
明月港湾	3500元	14000元	300%
万科光明城市	5000元	26000元以上	超过400%



2004年南京楼市还停留在“一环”时代



2012年南京楼市东南方向多出一“环”

远眺南京城北，新建的住宅区连绵成片 本版摄影 现代快报记者 辛一 摄

南京市住建委政策研究室主任陆玉龙：
**城市价值决定房价
建议收取空置税**



目前在中国，房价不是由大众购买力决定的，而是由20%左右的富裕阶层的购买力决定的。

南京的房价上涨是必须的，也是好事。

说到南京这十年的楼市地图变化，采访一开头，南京市住建委政策研究室主任陆玉龙就端出这么一个观点，紧接着抛出一串实例。

“南京和马鞍山靠这么近，为什么南京房价高出这么多？上海和苏州连在一块，为什么上海房价高？香港和深圳仅一江之隔，为什么相差那么多？”陆玉龙认为，这些做法都是违背市场经济规律的，要解决大众住房难题，他提出的方案是：发放低收入家庭购房补贴，政府按补贴比例持有房屋产权，与老百姓“共有”房屋产权。当受助购房人或家庭“脱贫致富”、不符合享有购房补贴条件时，政府依法以适当方式收回补贴资金及增值收益，再用于其他家庭。南京近年来房价上涨，其实也反映了城市价值的大幅提升。

最近，很多人热议底特律房价卖出自白菜价，甚至“一双鞋买两套房”，这座曾经以汽车、钢铁等出名的城市，正是因为制造业衰退，大量人口外迁，才造成了城市房价暴跌。

再来计算房价的增幅，以南京宁某楼盘为例，该楼盘从2004年至今一直有新房在售，当年售价3400元/平方米，至今仍然有新房在售，而2012年底的售价是13500元/平方米。2012年底的房价是2004年房价的3.97倍，也就是比9年前涨了近3倍。

两个数据对比，明显可以看出，老百姓收入增幅确实没跑过房价。

官方：2009年后房价成谜

在南京市统计局的统计年鉴中，有一组数据是房屋销售价格指数，这个数字能反映一定时期

十年楼市大事记 (2004—2013)

国务院“18号文”

2003年国务院“18号文”明确房地产业为国民经济支柱产业。至此，“18号文”改变了原房改方案中以经济适用住房为主的多层次城镇住房供应体系的提法。

国务院“18号文”明确规定房地产业为国民经济支柱产业。至此，“18号文”改变了原房改方案中以经济适用住房为主的多层次城镇住房供应体系的提法。

城中出现万元盘

城中的金陵王府售价10000元/平方米，这是当时的“天价”。

两个“国八条”

3月26日，国务院下发了《关于切实稳定住房价格的通知》(即“旧国八条”)。同年4月27日，国务院提出“新国八条”，两个文件中均要求切实稳定住房价格。

地铁一号线开通

9月3日，地铁一号线正式开通，标志着南京进入“地铁时代”，地铁沿线楼盘价值凸显。

河西首现“价格战”

河西楼盘供大于求，中海塞纳丽舍、万科光明城市等楼盘降价跑量。

“国六条”救市

鼓励普通商品住房消费，松绑二套房贷。二手房营业税减免、个人住房转让营业税免征时限由2年延长至5年等政策出台。

南京发放购房补贴

9月28日，南京出台《关于保持房地产市场稳定健康发展的意见》，鼓励市民购房，加大了税费减免和补贴支持力度。

仁恒2011轮土地大战

12月27日，南京仁恒置业历时1个半小时，2011轮竞价，最终以24.05亿元的总价夺得河西大街南侧地块，即目前的仁恒江湾城。

房价“俯卧撑”

7月，一家楼盘在南京街头打出广告称，“房价不会跳水，只是在做俯卧撑”，引发全国关注。

南京严查捂盘惜售

4月13日，南京市房产局出台《关于规范房地产市场秩序加强市场监管的规定》，要求开发商在取得商品房预售许可证前，不得发布商品房销售广告，不得以排号、发放VIP卡或其他形式吸纳客户。领证之后30天内不开盘，预售许可证作废，半年内停止办理预售许可证。

两部门收紧税费

12月22日，财政部和国家税务总局下发通知，要求对不足5年的非普通住房转让的，全额征收营业税。

一主城三副城八新城

4月，南京新规划出炉，将原来的“一城三区”调整为“一主城三副城八新城”。领证之后30天内不开盘，预售许可证作废，半年内停止办理预售许可证。

河西涨价1200元

江宁楼盘左邻右里，房价两小时内从3900元涨到5100元，被勒令停售。

河西现“价格战”

河西楼盘供大于求，中海塞纳丽舍、万科光明城市等楼盘降价跑量。

新国八条

1月26日，国务院出台新国八条，要求地方政府公布年度新建住房价格控制目标；二手房不满5年转让全额征税；二套房首付比例不低于60%，贷款利率不低于基准利率的1.1倍。

房产税试点